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în prejma sinodului. . 

Cu bucurie salutăm întrunirea ve
neratului sinod archidiecesan, cel din-
tâiu sub blânda oblăduire a iubitului 
archiepiscop Victor. 

Canónele sfintei nóstre biserici rë-
săritene catolice prescriu, ca după pu
tinţă în fiesce care an să se cele
breze sinóde diecesane. Ne saltă deci 
inima de bucurie, când vedem, că ve
neratul Cap al archidieceseî nóstre se 
grăbesce a satisface datorinţeî sale ca
nonice şi în dată abia după un an de 
păstorire adună în jurul sëu pe cei 
după canóne chemaţi pentru a se sfătui 
cu dînşiî asupra celor de interes ge
neral privitorii! la buna cârmuire a vastei 
nóstre archidiecese. 

Importanţa sinódelor nu le póté 
nega nimenia, şi nici nu o negă ni
meni. Maï mulţi ochi mai multe vëd, 
şi în sinóde archiereul prin delegaţii 
sinodali ajunge în contact cu ar
ehidiecesă întregă şi prin urmare în 
posibilitatea de a cunósce maï nemij
locit tóte lipsele şi nëcasurile. 

Importanţa acestor sinóde e înse 
eu mult maï mare tocmai în zilele nó
stre. Referinţele vieţii s'au schimbat, 
şi biserica e nevoită a se acomoda lor, 
întru cât adecă îî permite constituţia 
ei dumnezeescă, care de-a pururea 
trebue să fie păzită intactă. 

încă nu sînt 200 de anï, de când 
ne-am liberat din cătuşile schismei. De 
atunci am progresat neîncetat, am tot 

scuturat din rujina bizantină şi am 
cercat a ne ridica asemenea cu bise
ricile surori. Dar au progresat tóte, 
condiţiunile din stat au trecut prin o 
modificare enormă. Drept aceea datori 
sîntem şi noi a ţine pas şi a mai face, 
ce maï este de tăcut. 

Şi e de făcut forte mult. 
Cestiunea şcolilor nóstre confesio

nale e o cestiune de o nespusă impor
tanţă. Să ne aducem a minte, ce 
lupte eroice au purtat alte popôrë pentru 
conservarea caracterului confesional al 
şcolilor sale. La noi interesul e în
doit, pentru că vorba e nu numai de 
păstrarea şi salvarea caracterului con
fesional, ci şi de cel naţional. 

Dotarea congrua a clerului încă 
e o cestiune, ce nu se maï póté amâna. 
Azi cu cualificaţie pe jumătate de cât 
cea a preoţilor noştri poţi ajunge la 
2 — 3 0 0 0 fl. venit anual. Preoţii noştri 
variézà în venitele lor de la 1 0 0 — 7 0 0 
fl. E adevërat, că nu resplata lumescă 
are să fie atractivul la statul preoţesc. 
Dar adevërat e şi aceea, că la fapte 
eroice nu e obligat nimeni, şi apoi fa
milia şi copiii nu-i poţi ţine şi cresce 
numaî cu rugăciune şi post. 

Dar pe lângă aceste cestiunï maï 
sînt încă forte multe, şi încă de în
semnătate tot atât de mare. 

Prin legile bisericescî-politice po
porul s'a îndepărtat de la cler, vada 
clerului a scădut. De altă parte e 
sciut, că viitoriul nostru atîrnă de la 
conservarea dependenţei, ce o are po

porul de la cler. Dacă până acum am 
putut résista ademenirilor duşmane, dacă 
inimicul n'a putut străbate în şirurile 
nóstre, este, pentru că poporul a ascultat 
cu încredere de conducëtoriï sëï, de cler. 

Dacă deci e vorbă, să ne păstrăm 
tăria nostră, atunci datorinţa nostră 
este, ca să nu scăpăm din mânî con
ducerea poporului nostru. Şi pentru ca 
să se potă întîmplă acesta, e de lipsă, 
ca să îndoim zelul şi să convingem 
poporul, că adevëratul lui couducëtor, 
părinte şi binevoitor e numaî preotul 
singur. 

Spre acest scop este de lipsă, ca 
preoţimea nostră să-şî împlineseă cu 
totă sfinţenia datorinţele sale pastorale. 
Preotul este nu numaî preot, care trebue 
să aducă jertfa cea sfîntă pentru popor, 
ci este înveţător al poporului. Obliga-
mentul acesta de înveţătoriu al poporului 
trebue să-l îndeplinescă clerul nostru 
în mesura însutită. Cu vreme şi fără 
de vreme trebue înveţat poporul, arë-
tându-i-se calea cea adeverată atât în 
privinţă lumescă, cât şi mai vîrtos în 
privinţă spirituală. 

Fără de asta biserica nu va puté 
résista năvălirilor duşmane, şi poporul 
va perde credinţa şi cu credinţa tot. 

A fară de acestea cestiunï maï sînt 
încă altele multe, ce privesc admini
straţia, cari tóte reclamă o organisare. 

Sîntem convinşi, că membru si
nodului vor fi conseil de gravitatea 
misiunii, ce o au, şi că vor contribui 
cu lumina sfaturilor sale la aceea, ca 

Feuilleton. — — 
Procesul Episcopului ï. I. Clain. 

Studiu de George Bogdan-Duică. 
(Continuare.) 

Dályai mai comunica o resoluţie a si
nodului, care, fiind adeverată, întăresce pe 
deplin acusa, că episcopul începuse a cocheta 
cu schisma, şi ne plecă judecata spre întâia 
alternativă pusă mai sus. Clain pusese la 
punctul 9 chestiunea preoţilor ordinaţi în 
alte teri, utrum recipiendi sint aut non ? 
Chestiunea ast fel pusă era din punctul de 
vedere al consolidării unirii un regres. Si-
nódele ţinnte tot sub Clain la 1732 şi 1742 
se ocupaseră cu acesta chestiune. *) La 1742 
se decisese, ca aceşti preoţi la cele preoţesc! 
de aici în colo „să nu se slobodă, nice să 
se mal primescă". Şi totu-şi Clain mal revine 
el însu-şî în 1744? Din ce motive? Resoluţia 
de la 1744 era mal favorabilă preoţilor „din 
teri străine" de cât cea de la 1742. 

P. Dályai mai comunică o singură re-

') Moldovan, Acte Sinodali II. p. 97 şi I. p. 
148 şi 151. 

ï soluţie, relativă la chestiunea veche a mă
năstirii, chestiune remasă neisprăvită de Ia 
sinodul din 1742. г) Alte decisiuni nu mai 
publică, ceea ce constitue un fapt remarcabil. 
Secretarul, care însu-şi zice, că va comunica 
resoluţiunile, „in quantum recordari possum", 
de ce să-şi fi adus a minte numai despre 
resoluţiile, care stăteau, cu o singură escepţie, 
în raport cu punctele de acusă? De ce să 
nu-şi fi putut aduce a minte şi de cele alalte? 
Or! póté i-s'a spus, că cele alalte nu sînt de 
interes pentru chestia de căpetenie? 2) în
trebarea este îndreptăţită, rêspunsul nu sîntem 
în stare a-1 da. 3) 

Eelaţiunea Iui P. Dályai se deosebesce 
mult de denunţările guvernului şi catolicilor. 
Acestea au făcut relativ la chestiunile, pe 
care şi P. Dályai le raportézà, raporturi exa
gerate, în care au depus propriile interpre-
taţiuni tendenţiose, inspirate de interesele lor. 

') Moldovan, Acte sinodale I. p 147. ad. 3. 
2> Ve<jî adausul Nr. 4. La punctul 5 cf. Mol

dovan, Acte I. p. 150, 7; la p. 6 şi 7 cf. Acte I. p. 
152—153 etc. erau chestiuni vechi şi pentru caşul 
de faţă indiferente. 

3) Ar fi interensant, să se publiée, dacă se află 
scirl şi despre acest secretariu, pentru ca şi el să fie 
mal bine cunoscut. 

ale unor cuvinte şi concluse, care nu excludeau 
prin o formă mal precisă o interpretare falsă. 

Calumniilej acestora au adaus şi alte 
crime. Cele politice erau preferite, pentru ca 
să-i facă şi mai sigură căderea. Résulta adecă 
atât din excerptul lui Rosenfeld din protocolul 
conferinţiî de la 25 Sept. 1744, J) cât şi din 
§§-ii 56—66 ai întrebărilor puse lui Clain, 
că el ar fi pomenit despre nisce puteri străine 
ameninţând. Ce rost a avut ameninţarea? 
La al cui îndemn a făcut-o ? De ce ? Cu ce 
scop? Despre acésta s'a înţeles şi cu alţii? 

! Cum, prin graiu ori în scris? A mal comu-
! nicat şi altora şi cele alalte puncte pertractate 
! în sinod ? Cui, în ce chip ? Ce i-s'a respuns, 

şi cine i-a rëspuns ? O plóe de întrebări cu 
înţeles întunecat şi superătoriu de prepuelnic 
îl aştepta pe Clain în acesta privinţă. Dar 
ele sînt tot de o dată atât de deplasate, în 
cât ne simţim dispensaţi a ne ocupa de ele. 

Cadrul acusei era aşa dar acesta: o 
politică suspectă externă şi una, internă an-

I tiguvernamentală părea, că se întemeiézà între 
Români, avênd ca autor şi eonducëtoriù pe 

*) Care sună aşa : »fideidigne porro referebatur, 
quod eadem in synodo, idem Eppus exteras etiam 
potentias interminatus ait. « 
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intenţiunile nobile ale bunului nostru 
archiereu să se realiseze cât se póté 
de perfect. 

î n speranţa acesta salutăm din 
nou întrunirea sinodului archidiecesan ! 

Sinod bisericesc român gr. cat. — Cu 
inscripţia acesta scrie „Alkotmány" urmă-
tórele : 

„Victor Mihályi, archiepiscopul gr. cat. 
din Blaş, a convocat pe 17 a c . la Blaş 
sinodul general al archidiecesei de Alba lu-
lia şi Făgăraş. Convocarea sinodului, — 
aşa zice convocatoriul, — a devenit necesară 
în urma situaţiei grave a diecesei şi mai 
ales a bisericii române gr. catolice. Sinodul 
acesta în rîndul cel dintâiu va fi chemat a 
determina posiţia, ce va avé să o iea preo
ţimea în cestia congrueî, căci în forma, în 
care guvernul va să introducă congruă, pre
oţimea română gr. cat. nu o primesce. de 
óre ce prin acesta preoţimea va fi atîrnătore 
de la placul guvernelor. — De mare mo
ment e acest sinod şi din causa, că archie
piscopul Mihályi, abătendu-se de la îndati-
narea înaintaşului sëu, va să împlinescă a-
facerile bisericesci mai momentóse cu conlu
crarea şi scirea clerului inferior, pe când 
înaintaşul lui a împlinit tote numai cu aju-
toriul consistoriului, şi forte a rare ori a 
convocat sinodul. Românimea greco-catolică, 
ba şi cei de confesiunea greco-resăritenă, se 
bucură forte tare^de convocarea sinodului, şi 
foile române îşi esprimă sperarea, că sinodul 
acesta va luá posiţie hotărîtă în cestia con
grueî. ceea ce o vor imita apoi cele alalte 
diecese şi şi greco-resăritenii, prin ce întregă 
preoţimea românescă va pretinde o congruă 
uniformă onestă. O altă acţiune importantă 
a acestui sinod e mai de parte, ca să dea 
ajutoriu şi şcolilor confesionale gr. catolice, 
întru cât forte multe şcoli confesionale nu 
sînt în stare a plăti pe înveţători în sensul 
legii aşa. că unele au fost silite a cere aju-
toriul guvernului, prin ce sînt espuse perico
lului de a fl statificate." 

Mişcarea din Anglia spre întorcerea 
în biserica catolică o conced acum chiar şi 

foi liberale, de şi o fac acesta forte nebucu-
ros. Forte revoltată e acum asupra acestei 
mişcări liberala fruntaşe „Vossische Zeitg". 
Ea scrie următorele : 

„De când Papa Leo a negat validita
tea ordinaţiunilor. preotesei anglicane, de 
atunci în cercurile bisericii înalte anglicane 
domesce o consternare vedită, pe când ro-
mano-catolicilor le-a crescut forte tare cu
rajul, şi ei conteză cu siguritate la aceea, 
că hotărîrea papală va trage pe mulţi din 
membrii bisericii de stat în sinul bisericii 
„singur mântuitore". Luni s'a ţinut în Li-
verpol o conferenţă diecesană, în care s'a 
vëdit forte limpede impresia adâncă, ce a 
avut-o hotărîrea papală asupra membrilor 
bisericii înalte; aceştia nu vor să-şî de-a 
odihnă, până când Roma nu le va recunósce, 
că ei sînt „preoţi jertfitorî" în tocmai ca şi 
preoţiî bisericii romane. Consternarea acesta 
deplorabilă a celor din biserica înaltă de
şteptă indignarea dreptă a celor alalte direcţii 
din biserica de stat, şi representanţii lor au 
dat în Liverpol destul de clar să se pricepă, 
că omeni aşa de deplorabili ca membrii aceia 
ai bisericii înalte, cari doresc atât de nebu-
nesce, ca episcopul Romei să recunoscă or-
dinaţiunea lor preoţescă, după drept ar tre
bui să se eschidă din biserica anglicană. 
Asta a avut cel puţin resultatul, că în sfârşit 
şi cei ai bisericii înalte au votat pentru o 
resoluţie, care nebagând în samă hotărîrea 
papală accentueză validitatea ordinaţiunilor 
anglicane. Dar durere, pe cum ni-se scrie 
din London, lucrurile nici între laicii bisericii 
înalte nu stau de loc bine. Un şcolăriţi de 
unăzî n'a voit. să se cuminece, de ore ce 
audise, că Papa pe clericii bisericii lui nu 
î-a recunoscut de preoţi ordinaţi după lege, 
cari să potă ierta pëcatele, şi Marţi într'o 
adunare a societăţii „Catholic Truth Society" 
a declarat cardinalul Vaughan, că în urma 
hotărîrii papale sau întîmplat deja numerose 
treceri la biserica catolică şi se aşteptă de 
asemenea numerose treceri în timp scurt. 
Asta o conchide el din aceea, că mulţi 
protestanţi s'au adresat cătră el şi cătră alţi 
preoţi catolici cerêndu-le sfatul. Abstragend 
de la aceea, că nu esistă nici o causa de a 

j se îndoi în cuvintele cardinalului, o ast fel 
de purtare corespunde pe deplin seriosităţii, 

I cu care Angleziï se obicinuesc a tracta cestiî 
; bisericesci. S'a împlinit decî aceea, ce s'a 

fost prezis lordului Halifax la începutul 
acţiunii lui celei singulare. Ce estensiune 
vor avé trecerile acestea la biserica catolică, 
aceea acum încă nu se póté constata de loc, 
de óre ce, pe cum s'a hotărît în adunarea 
de Marţi, biserica catolică are de gând, să bată 
ferul, până e ferbinte, adecă să cerce a trezi 
pentru o trecere în masse la biserica catolică 
o mişcare puternică prin respândire de scrieri 
şi prin visitarea protestanţilor. Silinţele acestea 
sigur nu vor rëmâné lipsite de résultat." 

0 voce din sinul clerului român unit. 
— Sub titlul acesta „Gazeta Transilvaniei" 
în numërul sëu 240—1896 publică o core
spondenţă necualificabilă din péna părintelui 
Ioan Papiu, în care se batjocoresce memoria 
fericitului archiepiscop Vancea şi tot o dată 
şi sinodalitatea din biserica nostră, pe cum 
şi modul de guvernare a bisericii nóstre. 

Ca să vadă cetitorii noştri, ce fel de 
voce este „vocea" părintelui Papiu, le îm
părtăşim, că părintele Papiu a fost paroch 
în Mărgău din protopopiatul Morlăcii, pentru 
abusurile sale înse prin sentenţă ridicată la 
valóre de drept pe timpul vacanţei scaunului 
mitropolitan a fost lipsit de parochie şi a 
fost suspendat pentru maï mulţî anî. 

Credem, că după desluşirea asta e de 
prisos a mai accentua, câtă valóre merită 
încercările de stil ale Sfinţiei Sale. 

Nu ne rëmâne deci alta, de cât să gra
tulăm „Gazetei", pentru că publică ast fel 
de voci. Aşa ceva încă numai în ziaristica 
nostră se pote întîmpla. 

Studenţii din Viena cătră studenţii din 
Blaş. — Studenţii universitari din Viena au 
adresat studenţilor din Blaş o epistolă de
schisă, în care se încercă a le arëta enorma 
crimă, ce au comis-o prin visitarea esposiţiel 
din Budapesta. 

După cum sîntem informaţi epistola 
şi-a ajuns scopul: Studenţii noştri plâng cu 
amar, mai vîrtos pentru că freamătul frunze-

neliniştitul episcop şi acesta fiind destul de 
cu minte, pentru ca să supună interesului 
naţional interesul confesional şi aşa sdruncinat. 

Şi cine cuteza a lua direcţiunea acesta 
absolut diametral opusă politicii Măriei Te-
resiei? Un om, rëspundeau denuncianţiî, care 
cheltuesce banii clerului fără de nici un folos 
(§. 73 din adausul Nr 5), care face mulţi popi, 
de şi ei nu sînt de lipsă, pentru ca el să 
potă lua des taxe de hirotonire (§ 69 şi 71), 
şi-i face chiar fără a mai cere de la o vreme 
jurămîntul de fidelitate datori a-1 face pe S. 
Unire (§. 72), că primesce popi ordinaţi de 
schismatici (§. 70), acusă care coincide cu 
resoluţia de la P. Dályai; că nu se opune 
literaturii bisericesci schismatice, asupra căreia 
era datoriu, să fie cu grije de poliţist (§. 68), 
că-i nepotist, care îşi ocrotesce némurile. l) 

Tote acestea trebuia, să producă la 
Viena impresia, că I. I. Clain se ocupa mal 
mult cu treburi lumeseï de cât cu representarea 
luî Isus Christos; impresia a fost formulată 
în §. 75 şi ceî următori din întrebările puse 
lui Clain. Şi aicî resuflă şi tendinţa proce-

') Aeusa acesta putea, să prindă bine la cel 
ce sciau, cum I. Clain obţinuse nobilitarea per litteras 
armales a lui Torna Claiu-Micul fratelui sëu pe basa 
unul arbore genealogic de 11 generaţiunl, din care nu 
lipsiau nici Basarabii, nici Movilescil, »a communi 
stirpe Ioamie nepote Mogilla Bassaraba Duce Mol
dáviáé anno 1306 viveute« ! L Roseufeld, după actul 
cane, aulic. 104 ex 1735. 

j suluï : a îndrepta stările din Ardeal îndreptând 
mai întâiu pe episcopul şi anume cerêndu-i-se 
acestuia, ca el să renunţe la lucrările sale po
litice (§. 77) şi să fie numai păstor sufletelor. 

Se punea la cale o încovoelă a unui 
stejar, nu o frângere; stejarul a preferit înse, 

I să fie frânt, de cât să se vadă încovoiat. 

I VII. 
împëratésa Maria Teresia era o femee 

piosă, dar nu era şi tolerantă; ea nu s'a putut 
ridica până la vederea, că toleranţa nu este 

i o mesura religiosă, ci politică, care-i necesară, 
în dată ce într'un stat se află aderenţi ai 

i feluritelor religiuni *); în 1777 încă ea scria 
i lui ïosif II. că şi mai puţin de cât spiritul 
! de persecuţiune. ar puté admite spiritul de 

tolerantism ori de indiferenţă 2 ) ; şi totuşi, 
adauge Friedberg, nici un regent austriac 
nu s'a folosit atât, cât ea de dreptul circa 

I sacra. Ba cât va timp după ce s'a sfârşit 
Í afacerea şi rolul lui ï. I. Clain, Maria Teresia 
! a ţinut, ca Papa Clemente VÏII să-i recu-
i noseă în mod deosebit privilegiul dat regelui 

ungar prin faimósa bulá a Papei Silvestru II 
cătră Stul Ştefan. 3) 

') I. Majlâth, Geschichte des österr. Kaiser-
S t a a t e s V. p. 89. 

') Dr E. Friedberg, Die Grunzen zwischen 
Staat und Kirche p. 138. 

a) G. Phillips, Kirchenrecht VI. p. 744. 

Privilegiul acesta, dat regeluï Ştefan şi 
tuturor următorilor sëï, a avut un rol şi în 
procesul lui I. I. Clain. Autenticitatea lui 
este, nu-i vorbă, contestată de paleografi şi 
istorici celebri; chiar şi aperătorii lui trebue 
să concéda, că documentul este cel puţin in
terpolat, cum zice Knauz, *) ori cel puţin 

Í tare interpolat, cum se esprimă Vering. s) 
j Drepturile cuprinse în el nu au fost înse 
j abandonate de regi, cum abandonară erudiţii 
j autenticitatea documentului, care le cuprinde. 
> Episcopul Clain a simţit şi el efectul lor. 
j în urma conferinţei ministeriale de la 
1 25 Septemvrie 1744 Maria Teresia a vëdut, 

că rëul născut în Transilvania trebue vindecat, 
şi a invocat ca basă a seriósel sale proceduri 

j bula pontificie dată regelui Ştefan -i a nume 
pasagiul: „Et secundam quod Divina gratia 

I te et illos docuerit, Ecdesius Regni tui prae-
j sentes et futuras nostra et succesorum nostrorum 

vice disponere atque ordinare Apostolica simul 
authoritate concessimus." Aşa scrie Rosenfeld 
după protocolul acelei conferenţe. 3) în pu-

i terea acestui text Maria Teresia dispuse, ca 
tote punctele de acusă cuprinse în denunţările 

') Ferd. Knauz, Monumennta Ecclesiae Stri-
goniensis p. 20: »Litterae ergo hae ad minimum in-
terpolatae sunt.« Knauz, care a scris l a 1874, era 
canonic şi bibliotecariu al metropoliel de Strigoniu. 

2 ) Vering, Lehrbuch des kath., orient, nnd prot. 
Kirchenrechts ediţia 3. p. 141. 

') Hof-Kanzlei-Zahl 66: 1745. 
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lor de pe câmpul libertăţii le străpunge inima. 
Pëcat numaî, că pe acel câmp nu sînt frunze ! 

în colo studenţii din Viena asigură pe 
studenţii noştri de iertare. Asta e şi frumos 
şi generos. Cu iertarea se închie contul. 

Studenţii noştri cu Iertarea, — ér stu
denţii din Viena eu amintirea unei fapte 
„generöse". 

0 declaraţiune. — „Tribuna", „Gazeta 
Transilvaniei" şi „Dreptatea" publică ur-
mătorele : 

„Declaraţiune. — Faţă de apreţiările 
apărute în numërul 231 al ziarului „Drep
tatea" sub titlul „împăcare ?", cari se refer 
la protocolul luat în 15 Octombre 1896 în 
consiliul juriului de onóre, esmis din partea 
comitetului naţional român pentru judecarea 
şi eventual aplanarea diferenţelor ivite între 
presidentul comitetului dr îoan Raţiu, mem
brul comitetului Iuliu Coroian şi secretariul 
dr. Vasile Lucaciu : juriul de onóre declară 
din nou, că afacerea ivită între susnumiţii 

i domni o privesc de terminată prin declara-
ţiunile lor cuprinse în citatul protocol şi prin 
lămuririle detaiate făcute de ambele părţi. 
— A fară de acesta juriul consideră, că din 
declaraţiunile cuprinse în acel protocol iese 
în de ajuns la ivelă, că partea politică a 
controverselor ivite între numiţii domni a 
fost tratată şi lămurită pe deplin, până ce 
s'a ajuns aplanarea neînţelegerilor reciproce. 
— Tratarea specialisată a tuturor împreju
rărilor, pe basa cărora juriul a trebuit, să 
pronunţe verdictul sëu cunoscut, a fost şi 
este considerată de superfluă şi neoportună ; 
pentru că de o parte ar fi contra discre-
ţiunii impuse prin regulele bunei cuviinţe, 
pe de altă parte contra intereselor causei 
naţionale, cari interese trebue să fie în prima 
linie decidetóre pentru acţiunile fie cărui 
Român, şi cari interese cu deosebită aten
ţiune au fost luate în considerare din partea 
juriului, când a declarat afacerea de în-
chiată. — Deş, Olpret, Abrud, Arad. — 
Dr. Teodor Mihalţ. Alesandru Filip. Dio-
nisiu Vajda. Petru Truţa.u 

Noi publicasem articolul „împăcare?" 
apărut în „Dreptatea". Ne-am privit deci da
tori a publica şi „Declaraţiunea" acesta. 

Noi ţinem a constata, că autorul arti
colului „împăcare?" nu a provocat pe mem
brii juriului, ci pe dniî Dr. Raţiu, îuliu Co
roian şi Dr. Vasiliu Lucaciu, să dea deslu
şire, şi a nume nu despre faptul (?) împă
cării lor, ci despre aceea, că din ei care a 
înfundat causa nostră naţională. 

Se svonesce tare, că împăcarea dlor a 
fost numai o comedie cu sfund tragic, tragic 
cu deosebire pentru poporul nostru, care îşi 
vede causa sa naţională încurcată. 

„Tribuna" în loc de a călări usque ad 
nauseam pe cestiunea mergerii studenţilor 
din Blaş la esposiţia din Budapesta mal 
bine ar face, dacă ar lumina pe Români 
referitorii! la acela ori aceia, cari au în
fundat causa naţională. Nu ne porte de 
nas cu frase ca aceea, că desluşirea acésta 
ar fi „superfluă şi neoportună" şi „contra 
intereselor causei naţionale". Causa naţio
nală pretinde, ca noî să seim, cuï nè-o гп-
credem, să fim convinşi despre aceea, că am 
concredut-o unor mâni destoinice şi curate. 

Corespondentul din Blaş al „Tribunei" 
zice, că a câştigat premiul fixat de noi, dacă 
va puté dovedi sila, ce s'a făcut vre unuia 
din studenţii din Blaş, ca să visiteze espo
siţia din Budapesta. El aşa susţine, că a do
vedit-o acésta — prin aceea, că el susţine 
şi mai de parte faptul silei aceleia. Noi 
din nou îi declarăm, că nu avem cuvinte 
de a ne retrage promisia. 

Constatăm cu o cale, că dînsul prin 
tragerea neîncetată prin noroiu a gimna-
siului din Blaş a meritat titul la alt fel de 
premiu. De cum va redacţia „Tribunei" nu 
e aplicată a-i acorda premiul acesta, pof-
teşcă dluî cu totă încrederea la administraţia 
foii nóstre, — premiul e in contant. 

HeMsxă bisericescă. 
Din Patrie. 

în 6 a c. ministrul Wlassics pe
trecând în Viena a visitât pe nunţiul 
Taliani. Foile din capitală aduc visita 
acésta în Jpgătură cu apropiata umplere 
a scaunelor episcopesci vacante. 

în 11 a c . Statul catolic din Tran

silvania şî-a ţinut adunarea sa anuală, 
în Cluş. Ceî adunaţi au hoţarît, să se 
subşternă Maiestăţii Sale un memorand, 
prin care să se ceră organisarea şi co
dificarea grabnica a autonomiei catoli
cilor din Ungaria. Cererea acésta e 
motivată maî ales prin raporturile schim
bate în urma legilor bisericescî-politice. 

Revista politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în zilele din urmă s'a născut un 
conflict între „Nemzet", semioficiosul gu
vernului unguresc, şi între „Fremden
blatt" şi „Oesterr. Korr.", semioficiósele 
guvernului austriac. 

„Nemzet", îmbetat de succesele ale
gerilor aranjate de Bánfly, a declarat, 
că guvernul unguresc stă forte bine, are 
maioritate, cum n'a maî esistat până 
acuma. Guvernul austriac ar puté să 
înveţe de la cel unguresc. Guvernul 
austriac n'are maioritate în parlament, 
şi de aceea trebue să pacteze de pe o 
zi pe alta, dacă vre, să ajungă la óre ce. 

La acestea „Fremdenblatt" a rë
spuns, că în Austria fiesce care lege 
nouă „s'a adus cu aprobarea tuturor 
partidelor, pe când în Ungaria fiesce 
care act legislatoric se presenteză cu 
lărmuire". Eră „Oesterr. Korr." spune 
luî „Nemzet", să măture înaintea uşii 
proprie şi să nu asemene raporturile din 
Ungaria cu cele de din colo de Laita, 
căci prin acésta cabinetul Badeni s'ar 
vedé silit, „să respingă în chip energic 
ast fel de atentate". 

Austria. 
După Viena a urmat Austria infe-

rioră. Alegerile pentru Landtag, carî 
au decurs în zilele trecute, au avut de 
résultat învingerea conservativilor asupra 
liberalilor celor ce erau până acum în 
maioritate. Din 78 mandate au ob
ţinut antisemiţii 47, conservativii dintre 
proprietarii mari 4, eră partidul german 
naţional 3, cari la olaltă fac maî bine 

contra lui Clain să fie discutate în comisiunea 
aulică delegată pentru afacerile transilvane, 
aci să se formuleze o serie de întrebări, şi 
episcopul Clain să fie interogat pe temeiul 
acestora. *) 

VIII. 

Comisiunea, care avea, să asculte pe 
Clain, era compusa din consilierii Managetta, 
Wöber, Koch, apoi Cozma şi Csata; ea era 
instituită de la 16 Novembre 1744. Atâta 

') Cred, că-1 bine, să pun aicî şi textul bulei 
lui Silvestru II pentru a-1 face cunoscut şi la publicul 
mal puţin studios. Tot de aceea 11 pun in traducerea 
nemţescă a de sigur autorisatulul Phillips 1. c p. 744 : 
»Daher wünschen wir iu Anbetracht Deiner Verdienste 
Deine Herrlichkeit und Deine Rechtmässigen Erben 
und Nachfolger, welche, wie vorher bemerkt, gewählt, 
und vom apostolischen Stuhle bestätigt worden siud, 
jetzt uud zu ewigen künftigen Zeiten mit einem ganz 
besonderen Privilegium zu schmücken, dass nämlich 
Du und sie, nachdem die Krönung mit der Krone, 
welche wir schicken, der Deinem Legaten übergebenen 
Formel gemäss, stattgefunden hat, das Kreutz als 
Zeichen des Apostolates vor Dir oder Euch tragen 
lassen dürfest und könnest uud sie dürfen und können 
und zugleich gewähren Wir Dir mit Apostolischer 
Auctorität, dass nachdem, was die göttliche Gnade 
Dich und sie lehren wird in Betreff der gegenwärtigen 
und zukünftigen Kirchen Deines Reiches an Unserer 
und Unserer Nachfolger Stelle Du und Sie verfügen 
und anordnen mögest und mögen.« 

spune Rosenfeld despre composiţia ei fără a 
înşira măcar pronumele membrilor. Bariţiu 
fără a sei. din cine era compusă, declară pe 
nevëcjute, că ea era alcătuită din „adversari 
declaraţi" ai lui Clain. *) Noi avem cu totul 
altă impresie. Ioan George Managetta, un 
bëtrân consilier de curte şi conferenţa (Hof-
und Konferenzrath), fusese multă vreme refe
rent în consiliul de stat (Staatsrath) ; în 
1722, 1728 şi 1729 fusese al treilea comisariu 
la dieta Ungariei, unde era vorba de sanc
ţiunea pragmatică. 2) Consilierul Ignatz 
Koch era un bărbat cu mare influenţă la 
curtea Măriei Teresiei. Atât Koch, cât şi 
Torna Augustin Wöber au fost pentru meri
tele lor indigenaţi şi în Transilvania la 
1753. 3) Este posibil, că meritul de a fi 
fost judecători al lui Clain nu va fi fost 
aşe4at între cele mai din urmă, când în 
dieta Ardealului s'a vorbit de indigenarea 
lor, dar sigur este, că în acea comisie el 
Intraseră tocmai în puterea situaţiei lor 
eminente şi a priceperii lor în afaceri. Eu 
găsesc deci şi în numirile din comisie o nouă 
probă de seriositatea, cu care era tratată la 

»i Părţi alese I. 429. 
a ) Wurzbach, Biographisches Lexicon XVI. 

382—383. 
*) Incze J. Erdélyország ujabb országgyűlési 

: Curte chestiunea lui Clain. Cozma şi Csató 
erau şi ei bine iniţiaţi, pricepuţi, temeinici 
în afacerile terilor nóstre. Pe îosif Cozma 
îl găsim de pildă subscriind, ca oficial c. r., 
diploma lui Carol VI din 21 August 1738, 
rescriptul din 9 Sept. 1743 al Măriei Tere
siei *) şi alte multe acte de importanţă în 
desvoltarea mişcării religionare, cu care se 
complicase afacerea lui Clain. Asemeni pe 
Csató. Nu putea fi deci vorbă de adversari, 
— de şi unii vor fi fost ; înainte de tóte era 
vorba de omeni cunoscëtorï ai afacerilor şi 
— de representarea şi a Curţii în comisie. 
Aceste vorbe din urmă Ie putem scrie fără 
şovăire, în dată ce îutîlnim aicî numele lui 
Managetta şi Koch. 

Comisiunea acésta avea misiunea, să 
culegă de la Clain informaţiunile trebuinci-
óse, rëmânênd, ca după aceea să se dea curs, 
de va fi de lipsă, unei cercetări şi în formă 
incontestabile. întrebările eî probeză, că 
intenţiunea era, ea cercetarea să se bifurce 
într'una politică şi alta canonică. 

(Va urma.) 

végzései p. 79—80. 
<) Nilles, II. p. 653—540; 548—555. 
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de dóue din treï părţî ale deputaţilor, 
pe când liberalii nu au putut dobîndi 
nicï a treia parte a mandatelor. 

Partidul liberal din Reichsrathul 
Austriei încă e în descompunere. De
putaţii germani din Boemia au ieşit din 
clubul liberalilor din motivul, că clubul 
ţinuta actuală a guvernului nu o judecă 
aşa, pe cum ar dori el. 

Germania. 
Centrul Reichsrathuluî din Berlin a 

îndreptat cancelarului următorea inter
pelare: „Este cancelarul imperiului în 
posiţia de a da desluşire, 1) dacă a 
esistat convenţie secretă până la anul 
1890 între Germania şi între Rusia; 
2) de cum va da, atunci ce evenimente 
au fost causa, de convenţia nu s'a re-
noit; 3) ce înrîurinţă au deprins comu
nicatele referitóre la convenţia acesta 
asupra raportului Germaniei cu alianţa 
întreită, pe cum şi cu cele alalte puteri? 

Italia. 
„Osservatore Romano" publică scri-

sórea, ce a îndreptat-o Sfinţia Sa în 11 
Maiu a. c. lui Menelic, pe cum şi rë-
spunsul datat.din 1 Octobre, ce 1-a adus 
Msgr. Macario Sfinţiei Sale de la Me
nelic. Scrisórea Sfinţiei Sale constată, 
că deţinerea captivilor nu măresce pu
terea Iui Menelic, dar lungesce durerea 
alor mii de mame şi soţii. Papa de
clară, că el iubesce pe captivi ca pe 
fiii sei, şi recercă pe Menelic pentru 
numele Preasfinteî Treimi şi pentru tot, 
ce-I este regelui mai scump, să dea cap
tivilor libertatea. Rëspunsul negusului 
începe cu cuvinte de laudă pentru per
sona lui Macario, ér apoi continuă ast
fel: „După pornirea cea dintâiu a inimii 
mele voisem, să corespund în dată do
rinţei nobile a Sfinţiei Tale, de óre ce 
şi eu deplâng numeroşi nevinovaţi, fără 
ca să le port vina. Durere, dorinţa mea 
ferbinte de a satisface dorinţei Sfinţiei 
Tale, a încrucişat-o neaşteptata ţinută a 
guvernului italian, care în butul dorinţei 
esprimate de a închia. pace şi de a re
stabili raporturi bune continuă a lucra 
împotriva mea, ca şi cum ne-am afla în 
stadiu de răsboiu. Datorinţa mea ca 
rege şi părinte al poporului meu më 
opresce a jertfi între ast fel de împre
jurări singura garantă a păcii, ce o am 
in mână, pentru ca prin acesta să co
respund dorinţelor Sfinţiei Tale şi de o 
dată şi dorinţelor mele." Scrisórea lui 
Menelic se închie cu sperarea. că glasul 
Papei în favorul cause! lui celei drepte 
va produce împlinirea cât mai în grabă 
a dorinţei comune de a elibera pe cap
tivi, în sfârşit încredinţeză Menelic pe 
Papa despre tractarea bună a captivilor. 

Gorespondinţe. 
Din tractul Reghinului în 12 Novembre 1896. 

Domnule Redactor ! 
Ne aflăm în faţa unul eveniment de 

mare însemnătate în viaţa nostră publică-
bisericescă. Sinodul archidiecesan este con
vocat pe ziua de 17 Novembre st. n. a. c. 
însu-şi Escelenţa Sa Mitropolitul zice în 
circularul, prin care aduce la cunoscinţa 

clerului archidiecesan ziua sinodului, că 
interese de mare importanţă ale administra-
ţiunii archidiecesane îl îndemnă, să convóce 
acel sinod. Bunului Archiereu îl zace la 
inimă binele şi înflorirea clerului şi archidi-
ecesel. carea provedinţa divină I-a încredin
ţat-o spre păstorire. 

Vor alerga la Blaş representanţiî cle
rului din întregă archidiecesa, ca acolo 
împreună cu Părintele lor şi cu membrii 
Veneratului Capitul să desbată în Domnul 
cele bune şi salutare pentru prosperarea 
clerului şi a sfintei nóstre biserici. 

Póté că seria obiectelor desbatênde 
este deja stabilită. Cu tóte acestea colonele 
acestui preţuit ziar fiind declarate de deschise 
pentru discursiuni previe, întru şi eu in 
mediaş res. 

în nrul 44 din acest an al „Unirii" 
confratele Z. de la Cluş spre îmbunătăţirea 
sorţii materiale a preoţilor pledeză între 
altele pentru afiliarea alor 2 - 3 parochiï ma! 
mic! sub un singur preot. Sînt întru tóte 
de acord cu cele desfăşurate de dînsul şi 
planul îl aflu de realisabil şi conducător la 
scop. „Ajută-ţ! însuţi, şi-ţi va ajuta Dum
nezeu!" ziceţi şi Dvóstre în nrul trecut al 
acestei foi; până când ne vor ajuta străinii 
cu congrua, să ne ajutăm noi inşi-ne. Afili
area întru ajungerea acestui scop este espe-
dientul cel mai potrivit, şi noi trebue sâ ne 
folosim de el, căci atunci şi în cestiunea cu 
proiectata dotare congrua vom fi în posiţie 
de a ne puté declara, că o primim ori o 
respingem, după cum eondiţiunile, sub cari 
ni-se va oferi, vor fi acceptabile ori neaccep
tabile din partea nostră. 

în legătură cu acesta înse e de dorit 
clasificarea 'preoţilor şi a parochiilor, ca ast 
fel fie care preot să scie, că în parochie de 
care clasă se află, şi când îi vine timpul de a 
se promova. Se întîmplă, că se dă o parochie 
mai bună în concurs, şi la aceea se insinua 
atâţia chemaţi şi nechemaţi, în cât pe lângă 
aceea, că Prea Veneratului Ordinariat îi dă 
forte mult de lucru, dar îl aduce şi în 
perplesitate nesciind între atâţia inşi pe care 
să alegă ; ér dacă se conferesce unuia, în a 
fară în preoţime se dă ansă la diverse su-
spiţionări şi imputări. Ordo este anima 
rerum, şi: Serva ordinem, et ordo servabit 
te. Regula şi desciplina contribue mult la 
înaintare şi prosperare şi încunjură iregula
ritatea şi abusul. Dacă preoţii şi parochiile 
ar fi clasificate, fie care ar sei locul şi 
timpul, când să-şî ceră înaintarea, ér Prea 
Veneratul Ordinariat ar fi cruţat de atâtea 
molestări. 

Aflu cu cale a suleva la acest loc şi o 
cestiune şcolară. Este sciut, că poporul 
nostru se află aşeejat în multe comune mixte 
şi încă în minoritate faţă de conlocuitorii 
magiari. Este sciut şi aceea, că aceşti din 
urmă de-a rîndul şî-au prefăcut şcolile con
fesionale în şcoli de stat şi şi-le-au provëdut 
cu câte 2—3 învăţători, căci statul le-a dat 
ajutor, pe când noi în atarl comune numaî 
prin afiliate cu docente ambulante ne-am 
putut susţine până acuma şcola nostră. Pe 
când deci la noi pe de o parte înveţămîntul 
numai vegetézâ, pe atunci pe de altă parte 
ameninţări şi şicanări ne vin în continuu 
din partea inspectorilor regesei şi a şcolilor 
de stat, a căror auctorităţi pe drept pe ne
drept făuresc asupra nostră felurite acuse şi 
insinuaţiuni. Ba poporenil noştri sînt directe 
provocaţi, să-şî trimită pruncii în şcolile de 

stat, unde nu au a plăti de cât 5°/0 după 
florenul de dare, şi în multe locuri pe lângă 
totă capacitarea şi resistinţa celor chemaţi ÎI 
şi trimit. 

Este evident dară, că în atarl locuri şi 
între atarl împrejurări este imposibil a ne 
puté susţine şcola nostră în viitor; cu atât 
mai vîrtos, că dacă vor sosi quinquenalele, 
şi vom cere de la popor jertfe nouă, acelea 
poporul sigur nu le va da, fiind şi alt cum 
miser. 

Drept aceea este o dorinţă generală, 
ca în acest sinod să se tracteze şi cestiunea 
şcolilor nóstre ameninţate, şi dacă nu alt 
cum, înaltul Guvern archidiecesan de cu 
timp să între în tractative eu guvernul terii 
cerând, ea în atarl comune mixte, cari aü 
şcolă de stat, limba de propunere încă să 
fie mixtă, adecă magiară-română, eventual 
pruncilor gr. cat. pe lângă religiune să li-se 
propună şi limba română. Atari şcoli de 
stat mal esistâ în alte părţi ale terii, cu 
deosebire prin Banat. 

Am adus acestea în speranţa, că vor 
afla resunet în sinul Veneratului Cler şi după 
merit vor fi ponderate. 

Sincerus. 

Banat în 12 Novembre. 1896. 
Salut pe „Măgureanul" pentru inge-

niósa idee din nrul 42 al „Unirii" din a. c. 
Apariţiunea „Unirii" ca ziar cuotidian 

este mal mult de cât dorinţa nostră a tu
turora, este un imperativ dulce, căruia bu
curos ne vom pleca capul. 

Sau până când vom mal aştepta? 
Până când vom mal suferi umilirea 

nostră ? 
Până când vom mal cumpëra hulă şi 

batjocură asupra bisericii nóstre? 
Până când vom mal plăti o presă, 

carea timbreză instituţiunile bisericii nóstre 
de „porniri periculóse"?! 

Nu voesc, să më întorc de parte cu 
recriminările, ci să considerăm numai anul 
acesta urgisit „milenar". Câţi preoţi au fost 
cruţaţi de gura nespelată a ziaristicei nó
stre? Câţi nu au fost onoraţi cu epitetele de 
Iudă, trădători de neam, lăpedăturî ş. a. 
Ce să mal zic despre purtarea scandalosă a 
presei nóstre faţă cu circularele episcopescî 
în acesta privinţă? — O! aici „Tribuna" 
are merite veclnice ! 

De parte de mine, ca să më fac ju-
decătoriul asupra faptelor archiereilor, pre
oţilor, una înse fie-mî permisă a întreba: 
Este frumos ori ecuitabil, ca aceştia să fie 
întru atâta batjocoriţi, pe când altora, cari 
au făcut tot asemenea lucru, nu li-se zice 
nici o vorbă legănată? 

Cunosc între alţii pe un onorabil domn, 
— fundator şi susţinător de frunte al „Drep
tăţii", — carele şl-a ţinut întregă familia 
două sëptëmânï la „tîrgul de sdrenţe", fără 
ca să se fie scandalisât cineva pentru acesta, 
şi fără ca să-i fiu cetit numele undeva notat 
publice, că ar fi făcut ateutat asupra de
corului naţional. Şi pentru ce? Pentru că 
acest domn nu este preot, şi nu a mers 
gratis, ci cu paralele sale adunate de pe spa
tele poporului român, — pentru că şi dînsul 
e „român mare" ! 

S'a votat legea pentru ridicarea sala-
relor înveţatoresci ; presa nostră striga cu o 
auctoritate suverană: Acolo sînt preoţii, să 
ne apere interesele! Dar cu ce? Poporul 
nostru cel lăudat, că se scie însufleţi, când 
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este vorbă de adă, face din numeri. Nici 
un ziar naţional nu ne-a indicat, — a fară 
de „Unirea", — vre o cale, pe care să Ieşim 
din acesta strîmtore. Minuni nu póté aştepta 
nimenia nici de la preoţime. 

Ori dacă e vorba de minuni îu înţeles 
mal larg, nu este o minune tot, ce avem 
până acum de la o preoţime misera? Orî 
dóra institutele nóstre de înveţămînt, gimna-
siile, internatele ş. a. sînt productul inteli
genţei laice? Cum stăm cu literatura? Câte 
sînt opurile inteligenţei laice de din cóce de 
Carpaţl ? 

Avem advocaţi români avuţi, avem 
medici, avem amploiaţi, cărora le surîde 
destul de bine norocul. Unde le sînt jert
fele pe altariul naţiunii? Unusquisque tantum 
valet, quantum potentia viget! Poftescă dînşiî, 
să adune tote fundaţiunile lor, să le ase
mene cu ale „popilor". Ori apoi să tacă! 

Să considerăm aici, câte sînt proventele 
unora şi câte ale celor alalţî? Şi cu tote 
acestea preoţind! totuşî îî mal rëmâne atâta, 
ca să pună crucer lângă crucer şi să facă 
fundaţiunî pe sama generaţiuniî tinere, să 
créscà la universităţi advocat! şi medici, cari 
mal apoi să-şî bată joc de biserică! 

De ce nu-şî cresc advocaţi! pe surculiî 
lor? Dar nu, ei nu o fac acésta, căcî sînt 
chemaţi, să „represinte" prin ospătarii şi adu
nări publice, dór n'o să se înfunde între 
patru păreţi ca un popă de Ia sate, pe carele 
abia îşî permit, să-l privescă preste umër. 
Aşa nu se adună comoră naţională! 

Ce să zic despre îubirea şi durerea de 
neam? Când am audit despre cutare medic 
orî advocat, carele să fie luat în apërare 
gratis causa poporului scăpătat ? Din contră 
câţi sînt preoţii, cari prin plóe şi vînt se 
îngrijesc de lipsele credincioşilor fără de a 
primi ca remuneraţiune un singur crucer ! 

Şi cu tote acestea tot noi sîntem cel 
batjocorit! ! 

Sînt tinër şi ca atare nie! nu më pot 
lauda cu multă esperinţă, dar totuşî de când 
am prins în mână şi eu gazete românesc!, 
dór aşi fi aflat desgolindu-se şi criticându-se 
undeva şi acţiunile inteligenţei laice, — dar 
în zădar! De multe ort îmî zic: Óre acest! 
domn! să nu pecătuescă cu nimic în contra 
naţiuni!, singur numai preoţii şi erăşî preoţii 
6ă aducă tote desastrele asupra némulni! 

îmî zic, dacă am puté acoperi cu un 
vel în decursul unui an totă preoţimea aşa, 
ca să nu o vadă nimeni, nici să aîbă de 
lucru cu ea, — atuncî cu ce şi-ar mal umple 
gazetele nóstre colonele?! 

îmi maî zic, că până când vom mai fi 
noi ţinta şi materialul de hulă al unei prese, 
carea noi o susţinem cu bani! noştri? Până 
când vom mal cumpëra frase bombastice, 
cari nici de agitat nu mal sînt bune? Ore 
nici acum să nu ne putem emancipa 
de ea? 

Când vom avé şi no! zile fericite, să 
putem ceti o fóe, carea durerile nóstre să le 
aline, lipsele să ni-le acopere, calea să ne-o 
arete şi sufletele să ni-le recreeze? 

Când ? Acum ori nie! o dată ! Signalul 
ni-l'a dat „Măgureanul" ! 

Să se emită acţiunile, no! le vom cum
përa, şi avem încredere în Dumnezeu, că 
lucrul va reuşi! 

Un preot tinër bănăţan. 

Dare de samă. 
Subscrişil aducem la cunoscinţa On. public, 

că la producţiunea teatrală aranjată de mese
riaşii români din Blaş în sara de 17 Octobre a 
incurs suma de 89 fl., ér spesele au fost 47 
fl., rëmânênd un venit curat de 42 fl., care 
s'a împărţit în dóue părţi egale predându-se 
o parte (21 fl.) Reuniunii femeilor române 
gr. cat. din Blaş, ér ceealaltă parte s'a depus 
la cassa de păstrare „Patria" pentru înfiin-
ţâuda reuniune de meseriaşi-sodali în Blaş. 

Au euprasolvit: Magnificul Domn ïuliu 
Mihályi 3 fi. 40 cr. şi Domni!: Ï. Fodor 20 
cr., Oct. Szmigelski 20 cr., G. Bărbat 20 cr., 
Vas. Oltean 20 cr., Dr. A. Bunea 20 cr., 
Traian Stoia 40 cr.. N. N. 20 cr. 

Tot pe acésta cale aducem mulţămita 
cea mai căldurosă On. public penru bună
voinţa, cu care ne-a întimpiuat Ia acésta 
producţiune. 

Blaş 1 Nov. 1896. 
în numele meseriaşilor : 

Aug. Coltor. Ştefan Oltean. 

N o u t ă ţ i . 
Oonours. Pentru dobîndirea stipendiilor 

din fundaţiunea vicariuluï Kőszeghy se escrie 
concurs cu termin până la 18 Novembre st. 
n. a. c. Pentru acele stipendii pot concurge 
iuriştil şi studenţii gimnasiall români de ori
gine nobilă din Maramureş pe lângă aclu-
derea cărţii de botez, atestat despre origine 
nobilă şi română şi testimoniul scolastic din 
anul trecut. Recursele sînt a se adresa 
Comitetului şi a se trimite la subscrisul. Sat-
Şugătag, la 6 Novembre 1896. Tit Bud 
Vie. Maram. 

Balotagiurï. în 12 a c. s'au făcut ale
geri nóue în 8 cercuri, unde cu ocasiunea 
prime! votări nu a obţinut nici un candidat 
de deputat dietal maioritatea absolută. Abu-
surile comise la alegerile generale aci s'au 
repeţit în mesura mal mare faţă eu candi
daţii partidului poporal. La Kecskemét con-
dncëtoriul partidului poporal, contele Zichy 
Nándor a rëmas în minoritate cu 58 voturi 
faţă cu candidatul guvernului Nagy Mihály. 
E de observat, că aici aderenţii lui Kossuth 
si Ugron (cel isgonit din dietă) au ajutat pe 
guvernamentali în contra contelui Zichy. 
— în cercul Kisuczahely-Varna aii fost 
respinşi de la urnă 500 de alegëtorï popo
rali. Aicî s'au decopiat fidel apucăturile 
proverbiale de la Neutra şi Stomt'a, numaî 
ca să se potă zice, că a învins candidatul gu
vernului faţă cu preotul Markovics, candidatul 
poporului slovac. La Vâcz faţă cu preotul Révész 
şi la Sz. Lörincz faţă cu Darányitot prin abusurî 
au obţinut candidaţii guvernului maioritate. Şi 
totuşi deputaţii aleşi prin atarî mijlóce au 
curajul de a se gera ca représentant! aï 
poporului din respectivele cercuri. 

Ţeran osîndit pentru antisemitism. Tri
bunalul din Sibiu la 7 a c. a condamnat la 
2 septëmânï de carcer ordinar şi 10 fl. 
amendă pe ţeranul Achim Rădoiu din Apoldul-
de-jos, fiind că a lipit pe păretele casei de 
cătră stradă un chip pregătit în România 
la 1886, care chip représenta pretinsul omor 
ritual de la Tisza-Eszlár. Tribunalul a cua-
lificat espunerea chipului de o agitare în 
contra Jidovilor. 

Procesul Mehadicanilor pertractat la 
tribunalul din Caransebeş s'a terminat în 12 
a c. cu condamnarea alor 11 acusaţî, anume 
trei au fost osîndiţî la câte doî anî temniţă, 
şese la câte un an, unul la 6 lunî şi unul 
la 3 lunî, eră patru au fost achitaţi. Pe 
cum se scie, la timpul sëu unii locuitori au 
fost împuşcaţi de gendarml, eră acum alţii 
sînt osîndiţî. Apărătorul dl advocat C. 
Bredicean a insinuat apelaţie. 

Societatea de lectură „Petru Maior" 
din Budapesta în 7 a c. s'a reconstituit în 
modul următor: A). Comitetul: Preşedinte 
Nicolae Pulcan stud. phil. Vicepreşedinte 
Victor Onişor stud. iuris Secretar Nicolae 
Petroviciu stud. iuris. Notari Cornel Pincu 
stud. iuris şi Pavel Chimbir stud. med. 

Bibliotecar Dumitru Lupan stud. phil. Cassar 
ïoan Pascu stud. iuris. Controlor Roman 
Rudnean stud. med. B). Comisia literară: 
Preşedinte Ilarie Chendi stud. phil. Refe
rent Roman Rudnean stud. med. Membrj 
Axente Banciu stud. phil., Dumitru Lupan 
stud. phil., Victor Onişor stud. iuris, Nicolae 
Sulică stud. phil., Aurel Vlad stud. iuris. 

Serată musicală-teatrală. Reuniuuea 
pompierilor voluntari din Blaş aranjeză Marţi 
în 17 a c. sera în sala otelului „Univers" 
o serată musicală-teatrală în folosul reuniunii. 
Preţul pentru scaun 80 cr., pentru loc de 
stat 50 cr. După representare urraeză joc. 

Crucea şi stindardul militar. împëratul 
Wilhelm al Germaniei Joi a fost de faţă la 
jurarea recruţilor din Berlin. După depunerea 
jurămintulul monarchul a adresat soldaţilor 
o frumosă alocuţiune zicênd între altele: 
„Acum aţi jurat pe cruce şi pe stindard, că 
veţi fi credincioşi raie, aramatel şi patriei. 
Pe cum corona nu e puternică fără de spri-
ginul altariulu! şi al crucii, aşa nie! armata 
nu póté susta fără de cruce şi religiune. 
Voi sînteţ! chemaţi ca soldaţi a servi sub 
arme spre apërare a corone!, a cruci! şi 
altariuluï." y 

Toleranţă rusescă. Preotul rus Tolstoi . 
a fost tras în judecată, pentru că a îmbră
ţişat religiunea catolică. Ca tinër a fost 
pagiu al împăratului Rusieî, după aceea 
preot. Este din familie forte nobtlă şi 
e nepot al renumitului general Ignatief. 
împëratul 1-a fost asigurat, că pentru îmbră
ţişarea religiunil catolice nu i-se va întîmpla 
nimic. Ér acuma cetim în ziarul „La Vera 
Roma", că după ce a fost depus şi lipsit de 
oficiul bisericesc de cătră consistorul din 
Nişniî-Noogorod, pentru că nu a voit, s& 
reintre în biserica ortodoxă, a fost arestat 
şi dus înatea tribunalului bisericesc din Ru
sia, ca să audă sentenţa adusă în contra lui, 
prin care i-s'a oprit pe timp de şese ani de 
a mal petrece în Petersburg şi în Moscva. 

Parlamentul ungar îşi va ţine prima 
şedinţă în 25 a c. Tot atunci se va comu
nica, când va deschide Monarchul dieta prin 
discursul de tron. în zilele prime ale se
siunii parlamentare timpul se va petrece cU 
constituirea oficialilor şi a diverselor co-
misiuni. 

Preot osîndit pentru căsătoria civilă. 
Preotul Vincenţiu Knezics din Ráckeve în 
diecesa Albeî regale în predicile sale a numit 
căsătoria civilă concubinat. A zis, că prin 
legea referitóre la numita căsătorie se ţintesce 
numai la apăsarea catolicilor pe cum şi alte 
espresiunî puţin măgulitore pentru nóua in
stituţie. Pentru fapta acésta tribunalul 1-a 
condamnat la 6 lunî de carcer şi amendă de 
250 fl. Tabla reg. din Budapesta consta
tând, că numitul preot a comis delictul 
provădut în cod. pen, § 172 p. ridică pedépsa 
la un an de carcer şi încă 200 fl. amendă, 
în motivarea sentenţe! se zice, că instituţia 
iuridică a căsătoriei în patria nostră o nor-
meză art. de lege XXXI din 1894, deci in
stituţie de drept e numai căsătoria inchiată 
după legea citată. Agitând în contra acelei 
legï acusatul s'a făcut vinovat de delictul 
circumscris în p. 2 §. 172 a cod. pen. Curia 
a aprobat sentenţa adusă la tablă. 

Puşca Mannlicher model român în ar* 
mata austro-ungară. Ministrul de răsboiu 
din Viena se ocupă de idea de a Introduce 
puşca Mani cher model român în armata 
austro-ungară. Modelul român Mannlicher 
are calibru mai mic (61/»)- Ministrul de ră
sboiu austro-ungar a rugat pe ministrul de 
răsboiu român, să-î comunice copiî de pe 
rapórtele comandanţilor de corpuri asupra 
esperimentăriî acesteî arme în armata română. 

t Emilia Marcu n. Roşea, membră or
dinară a „Reuniunii femeilor române gr. cat. 
din Blaş", după un morb scurt şi greu Ia 7 
a c. şl-a dat blândul sëu suflet în manile 
Creatorului în al 27-lea an al etăţii şi al 
5-lea al fericitei sale căsătorii. O deplânge 
soţul el Simion Marcu, paroch gr. cat. în 
Noul săsesc, cu filcă-sa abia de 4 anî şi eu 
numeroşii consângeni şi afini. Dumnezeu să 
o aşede în locaşurile drepţilor! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecescî. 
CContinuare.) 

Dar acum se nasce întrebarea, cum are mórtea luî Christos 
să se înţelegă de jertfă adeverată ? Cum se cuprind întrlnsa tote 
elementele acelea, cari se recer într'o jertfă în sens propriu? Ma
rele archiereu Isus Christos ca représentant al némuluï omenesc a 
dedicat pe altariul crucii preţiosa sa viaţă morţii celei mal amare, 
pentru ca să glorifice maiestatea dumnezeescă în chip vrednic şi 
să o împace, eră ómenilor să le redohîndescă totă bunăplăcerea 
şi graţia lui Dumnezeu. 

a) Acela, care a jertfit pe altariul crucii, a fost Isus Christos, 
archiereul Dumnezeu-Om. Cel ce a jertfit pe altariul crucii, a 
fost deci o persona dumnezeescă, a fost Dumnezeu însu-şî; dar el 
putea sevârşi jertfa numai prin natura sa cea omenescă, adecă 
prin acţiuni de ale Iubirii şi ascultării, de ale supunerii şi resig
nării, de cari sentimente era cuprins şi aprins sufletul lui cel 
preasfînt. Preţul şi meritul acestei acţiuni sacrificiale a fost ne
mărginit de mare, pentru că ea a purces de la o persona nemăr
ginită, şi a împlinit-o o persona nemărginită. 

b) Ceea ce s'a jertfit pe altariul crucii, a fost erăşî Fiul lui 
Dumnezeu după natura sa cea omenescă, sau cu alte cuvinte ceea 
ce s'a jertfit pe altariul crucii, a fost natura omenescă, întru cât 
ea e unită în chip personal cu Cuvîntul cel vecinie şi prin unirea 
acesta are dignitate nemărginită. Aşa dar Isus Christos nu a fost 
numai preotul jertfei sale, ci şi jertfa preoţiei sale aşa, că el pe 
altariul crucii s'a jertfit pe sine însu-şi, a jertfit viaţa sa, trupul 
şi sângele sëu. Căci pe cruce a murit „începetorinl vieţii" (Fapt. 
3, 15), pe cruce „Dumnezeu şi-a pus sufletul sëu pentru noi" (I 
Io. 3, 16), pe cruce „au restignit pe Domnul măririi" (1 Cor. 2, 
8), şi biserica creştină e „biserica lui Dumnezeu, carea o a câ
ştigat cu sângele sëu" (Fapt. 20, 28). în jertfa crucii e deci 
Dumnezeu-Omul preot jertfitoriu şi miel de jertfă de o dată: el 
jertfesce şi se jertfesce după natura sa cea omenescă. El e preot 
şi jertfesce, întru cât funcţioneză liber şi dă de bună voe viaţa 
ea; el e mielul şi se jertfesce, întru cât pătimesce, rabdă durere şi 
mórte, se junghie întru gloria lui Dumnezeu. 

c) Funeţiunea sacrificială e a preotului, şi aşa dară şi pe 
muntele căpăţinii a trebuit să o împlinescă Mântuitoriul. Ea fără 
îndoelà n'a constat în uciderea şi junghiarea fisică, — acésta au 
împlinit-o duşmanii şi chinuitorii lui Isus, — ci în primirea şi 
suferirea de bună voe a morţii sângerose din partea archiereulul 
Dumnezeu-Om. „Adunarea celor vicleni" (ps. 21,17), ghîau şi 
ostaşii, cari asemenea unor „tauri" (ps. 21, 12) selbatici l-au în-
cunjurat şi l-au sfâşiat pe Domnul, au voit să-1 ucidă şi întru 
adevër l-au şi ucis în chipul cel mai crudei, dar nici de cum nu 
l-au jertfit; el n'au sevârşit o faptă plăcută lui Dumnezeu, ci au 
sevârşit fărădelegea cea mai mare a uciderii lui Dumnezeu. 
Domnul nostru Isus Christos a luat asupră-şi mórtea, carea şî-a 
ales-o după sfatul voinţiî sale; el a lăsat, ca manile celor fără
delege să turbe asupra luî; şi ele au servit Mântuitoriului, pe 
când au sevârşit crima sa proprie. Isus Christos a împlinit pe 
cruce cu intenţiune preoţescă actul jertfei aşa, că nesilit de nimeni 
din voe liberă a versat între dureri nespuse sângele seu şi în 
ascultai ea cea maï liberă şî-a dat viaţa sa cea nemărginit de pre
ţiosa, pentru ca să glorifice şi să împace maiestatea celui Prea-
înalt cea profanată prin pëcat. Căci patimile şi mórtea lui Chri
stos, pentru ca să fie jertfă adeverată, trebuiau să fie de tot voluntare, 
trebuiau adecă să atîrne de la voinţa lui cea dumnezeescă, trebuia, ca 
acesta să le primescă şi să le îndrepte spre glorificarea lui Dumnezeu. 
Firea voluntară a patimilor şi morţii lui Christos se cuprinde mai 
de aprópe în aceea ; că el a lăsat, ca pecătoşii să-I chinuescă trupul, 
cu tote că el chiar şi numai cu voinţa sa cea omenescă uşor ar 
ii putut să o împedece; căci fără şi preste voea lui totă puterea 
lumii şi totă furia Iadului nu ar fi putut să-I facă nici cel mai 
mic reü. Când î-a sosit óra, Christos a lăsat de bună voe, ca 
inimicii luî să pună mâna pe el, şi de bună voe s'a înălţat pe 
Altariul crucii; căci deja şi numaî cuvintele lui: „Eu sînt!" (Io. 

18, 5) au aruncat totă céta sbirilor la pămînt, au făcut neputincioşi 
pe duşmanii lui, şi la rugarea lui Tatăl lui l-ar fi trimis într'aju-
torifi „mai mult de cât dóue spre zece legióne de ângerl" (Mt 
26, 53). Dar Fiul lui Dumneeeu n'a voit, să abată de la sine 
furia celor fărădelege, ci de bună voe şi din iubire a pornit pe 
calea crucii. Apoi durerea şi mórtea lui adevërat că au fost ur
mări firesc! ale chinuirilor acelora crudele, sub greutatea cărora 
au îmbrâncit trupul şi sufletul luî; dar şi durerea şi mórtea acésta 
ar fi putut să o abată de la sine cu putere liberă. înse el n'a 
voit, să o facă acésta, ci dimpotrivă a voit, să golescă paharul 
patimilor până în fund şi să guste întregă amărela morţii. „Stri
gând cu glas mare" a dat sufletul sëu în manile Părintelui sëu 
(Luc. 23, 46), şî-a plecat capul şi a murit, pentru că a voit, când 
a voit şi în ce chip a voit el însu-şî. Pentru ce a strigat cu 
glas mare? Pentru ca să vëdésca puterea, ce o are preste viaţă 
şi mórte; pentru ca să arete lumii întregi, că el are puterea de 
a abate de Ia sine mórtea şi de a-şî păzi viaţa, şi că el nu móré 
din slăbiciune, ci din voe liberă. Impresia, ce au avut-o asupra 
privitorilor strigarea acésta şi tote cele alalte manifestări ale pu
terii lui Isus, cari au însoţit patimile şi mórtea lui, întru adevër 
a fost aşa de mare, cât „sutaşul şi cel ce erau cu el împreună 
păzind pe Isus, vë4ênd cutremurul şi cele ce se făcuseră, s'au 
spăîmîntat forte zicênd: Adevërat Fiul lui Dumnezeu era acesta !" 
(Mt. 27, 54.) Ast fel s'a împlinit pe muntele căpăţinii, ceea ce 
prezisese Mântuitoriul limpede: „Sufletul meu mi-1 pun pentru ol; 
nimeni nu-1 îea de la mine, ci eu îl pun de la mine însu-mif 
putere am, să-1 pun, şi putere am erăşî să-1 ieau" (Io. 10, 
15. 18). — Funcţiunea şi jertfirea acésta de sine a Mân
tuitoriului s'a sevârşit mai de aprópe în suflet şi în inimă, dar nu 
a rëmas numai internă şi neve4ută, căci intenţia şi voinţa lui 
Christos de a jertfi s'a manifestat şi în a fară în vërsarea sân
gelui şi în nimicirea vieţii lui Isus, carea el ar fi putut să o abată 
de la sine, dar n'a voit să o abată, 

d) Scopul şi fruptul acestei jertfe sângerose a luî Christos a 
fost rëscumpërarea lumii, adecă restaurarea şi deplinirea ordinii 
supranaturale în omenime, respective în zidirea întregă. Căci ce 
alta a produs crucea lui Christos, ce produce ea neîncetat, dacă 
nu aceea, că inimiciţia se nimicesce şi lumea se împacă cu Dum
nezeu, că prin jertfa mielului junghiat tóté se readuc la pacea cea 
adeverată? Pentru ca să sevârşescă rëscumpërarea, Domnul nu 
a jertfit un dar neînsemnat, ci omenirea sa proprie, care deja în 
sine considerată e neasemënat mal preţiosă de cât tote zidirile, şi 
care prin unirea sa cu dumnezeirea a dobîndit dignitate şi ma
iestate nemărginită. Aşa dară omenirea acésta sublimă şi vred
nică de adorare a fost jertfită pe cruce, a fost strivită şi nimicită, 
pentru ca maiestatea cea inviolabilă a celui Preaînalt să se recu-
noscă şi onoreze, pe cum şi pentru ca să se îmblân4escă mânia 
lui Dumnezeu şi să se împace dreptatea lui Dumnezeu. Fruptul 
acestui omagiu şi al acestei satisfacţii, cari le-a prestat Christos 
pentru noi şi în locul nostru, ne sînt noue spre folos: noue ne-a 
meritat printr'însele iertarea tuturor pëcatelor şi pedepselor şi 
împărtăşirea a totă graţia şi binecuvîntarea. 

Maiestatea şi dreptatea lui Dumnezeu nu putea să se glorifice în 
chip mai strălucit şi mai sguduitoriu, de cum s'a întîmplat acosta prin 
umilirea de sine cea necuprinsă, ce a scvârşit-o pe cruce archie
reul Dumnezeu-Om. Nemărginit de vrednică a fost adorarea, ce 
s'a prestat maiestăţii dumnezeescl prin jertfa crucii; nemărginit 
de deplinită a fost satisfacţia, ce s'a prestat prin patimile şi mórtea 
lui Christos dreptăţii dumnezeescl; nemărginit de bogat a fost şi 
meritul, care l-a dobîndit pe sama ómenilor Mântuitoriul prin 
jertfirea vieţii sale. Care jertfă a fost vre o dată mal sfîntă de 
cât aceea, carea archiereul cel adevërat a aşe4at-o pe altariul 
crucii prin jertfirea trupului seu? Aci preotul jertfitoriu e nemăr
ginit de vrednic, darul de jertfă e nemărginit de scump şi acţiunea 
de jertfă e nemărginit de preţiosă; de aceea ea e jertfa cea ab
solut perfectă, la care se referesc tote cele alalte jertfe şi din 
care îşi dobîndesc tote cele alalte jertfe însemnătatea, virtutea şi 
efectul. 

(Va urma.) 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

( Continuare, j 

Pe mama o duseră. Mica Tirzah în 
haina sa de casă se duse împetritâ de spaimă 
alăturea cu paznicii sëi. luda le aruncă o 
ultimă privire, ér apoi îşi acoperi faţa cu 
manile, ca şi cum ar fi voit; să-şi întipărescă 
în memorie pentru vecie în chip indelebil 
întregă scena, — de cumva a versat lacrimi, 
acelea nu le-a vëdut nimeni. 

Acum se sevârşi în lăuntrul lui o stră-
formare, carea cu cuvintele cele mai potri
vite ar puté să se zică minunea vieţii. Ce-
titoriul atent va fi băgat destul de bine de 
samă, că sufletul tinëruluï a fost aprópe 
aşa de gingaş şi mole ca al unei fete, — 
o împrejurare, care a rare ori lipsesce, când 
viaţa e dedicată unei iubiri împrumutate. 
Păţaniile lui de până acuma nu treziseră 
părţile mai aspre ale firii lui, de cum 
va avea atari părţi. Une ori adevërat că 
simţise o anumită nelinişte, un bold de am
biţie, dar numai asemenea unui prunc, care 
adâncit în visări se preumblă la malul mării 
şi privesce la năile, cari sosesc şi pornesc, 
înse acum să ne închipuim un idol, care e 
capabil de a primi venerarea, ce i-se presta, 
şi că idolul acesta cade fără de veste de pe 
altariul sëu şi zace acum sub ruinele lumii 
sale celei mici, carea i-a zidit-o iubirea. 
Dacă ne închipuim acestea, atuncî avem o 
iconă a celor ce se petreceau în tinërul Ben 
Hur, şi a efectului, ce-1 produseră tóte acestea 
în fiinţa lui. Şi totuşi nimica, nici cel mai 
mic semn nu vëdia schimbarea, ce se se-
sevârşise în lăuntrul lui, — numai când îşi 
ridică capul şi-şi întinse manile, pentru ca 
să le lege, atuncî buzele lui nu mai avură 
trăsăturile cele blânde de mai înainte. în 
clipa aceea el s'a desbrăcat de pruncie şi 
s'a făcut bărbat. 

în curte resună un signal de trimbiţă. 
Când sunetul lui se perduse, din galerie se 
curăţiră ostaşii. Unii din ei, cari nu în
drăzniră, să se pună în şir cu prada sa în 
mână, aruncară la pămînt tóte cele ce-şi 
însuşiseră, aşa că pămîntul era presărat cu 
tot felul de obiecte de mult preţ. — Pe 
când ajunse Iuda la stradă, pe atuncî era 
cohorta erăşi în şir gata de plecare, şi ofi
ţerul aştepta, să vad^ă împlinindu-se ordinul, 
ce-1 dase mai pe urmă. 

Pe mamă-sa şi pe soru-sa şi întreg per
sonalul casei îi duseră a fară prin porta 
nordică, a cărei ruine îngreuiaţi trecerea. 
Plânsul servitorilor şi servitórelor, dintre cari 
mulţi se născuseră în casa asta, era sfăşie-
toriu de inimă. Când în sfârşit mânară a fară 
şi caii şi tóte vitele, atuncî începu ïuda să 
cuprindă, cât e de mare rësbunarea procu
ratorului, însă-şi clădirea că<î.u jertfă acestei 
resbunări. întru cât s'a putut esecuta po
runca, avu să nu remână nici o vieţuitore 
între zidurile ei. De cum va s'ar mai fi 
aflând în ludea şi alţii, cari ar fi destul de 
cutezători de a cerca, să omóre pe procu
ratorul, avea să le servescă de esemplu 
sortea familiei principesei a lui Hur, şi ru
inele locaşului ei aveau să ţină neîncetat 
treză amintirea acestei sorţi! 

Decurionul aştepta a fară, până ce un 
despărţemînt de ostaşi baricadă din nou In
trarea. 

Pe stradă lupta încetase aprópe de tot, dar 
nori de colb îci colé pe coperişe vestiau. că mă
celărirea se continuă încă şi acum. Cohorta 
sta aprópe întregă erăşi în şir în ţinută dis
ciplinată şi liniştită, — ea nu suferise ni
mica nici cu privire Ia numër, nici Ia stră
lucire şi la auctoritate. Iuda nu băga în 
samă sortea sa proprie, pe el îl durea numai 
de cei alalţi prinşi; înse în zădar privia, ca 
să va^ă pe mamă-sa şi pe soru-sa. 

Fără de veste sări o femee de pe pă
mînt, pe care zăcuse, şi alergă de grab în-
dërëpt la portă. Mai mulţi dintre paznici 
cercară, să o prindă, şi se născură strigăte 
mari, când nu reuşiră, să pună mâna pe ea. 
Ea se repedi la Iuda şi cădind înaintea lui 
îi cuprinse gennnchiî; perul ei cel des era 
presărat cu cenuşe, şi ochii îi erau împă-
inginaţi. 

„Amro! Buna mea Amrah!" zise el 
cătră dînsa. „Dumnezeu să-ţi ajute ! Eu 
nu-ţl pot ajuta !" 

Ea nu putea grăi. 
El se plecă la dînsa şi-i şopti: „'Să 

trăesci, Amro! Să trăesci pentru Tirzah şi 
pentru mama! Ele se întorc a casă şi —" 

Un ostaş o smânci de acolo. Dar ea 
sări repede de pe pămînt şi alergă prin 
portă şi prin coridor în curtea golă. 

„Lăsaţi-o, să fugă," zise decurionul. 
„Vom pune sigiluri pe casă. şi ea atuncî va 
avé, să peră de fóme." 

Ostaşii se apucară din nou de lucru, 
şi după ce-1 isprăviseră, merseră la laturea 
apusană a casei şi baricadară şi acolo porta. 
Acum palatul némuluï Hur era pustiu şi gol. 

Cohorta se întorse în turn. Acolo pro
curatorul se opri pentru a-şî vedé de rană 
şi pentru a dispune, ce să se întîmple cu 
cei arestaţi. La zece zile după năvala dată 
asupra casei lui Hur procuratorul cercetă 
erăşi piaţa. 

VII. 
Arestatul. 

A dóua zi veni un despărţemînt de le
gionari la palatul părăsit, închise porţile 
pentru tot de una, sigila întrările cu ceră şi 
lipi pe păreţi un placat, care spunea pe la-
tinesce: „Acesta aci e proprietatea împă
ratului." 

Romanii în încrederea lor cea sumeţă 
erau convinşi, că acesta însciinţare ajunge 
pentru scopul lor, — şi ea întru adevër a 
şi fost de ajuns. 

Erăşi la o zi după aceea, după 
amézí, se apropia un decurion cu zece că
lăreţi de cătră meză zi, de cătră Ierusalim, 
de satul Nazaret. Acesta pe atuncî era un 
sat neînsemnat. Singurul drum, ce ducea 
acolo, nu era fără numai o cărare călcată 
de turmele, cari ieşiau şi întrau. Spre meză 
zi se estindea şesul Esdrelon chiar pe lângă 
sat, şi de pe înălţimea, ce era spre apus, un 
oehiu ager putea vedé până la malul mării 
şi preste ţinutul de din colo de Iordan până 
la muntele Ermonului, Valea din jos de sat 
şi pólele înălţimii erau acoperite cu grădini 
de pomi şi de legumi, cu vii şi cu păşuni. 
Păduri de finicî şi de maslinï, cari se aflau 
pe ici pe colé, împărtăşiau ţinutului carac
terul lui cel oriental. Casele erau zidite 
fără de nici un rînd, erau forte nevederóse, 
în patru unghiuri, cu etaj şi cu coperiş 
plan şi erau acoperite cu viţă verde des
chisă. Vîntnl cel ferbinte, care uscase co

mele ïudeeï şi le împărtişise eolórea murgă I 

deschisă şi fără dé viaţă, aci la hotarele 
Galilée! îşi da de stavilă. 

Un sunet de _ trimbiţă, care resună, 
când céta călăreţilor se apropia de sat, păru 
a deprinde asupra locuitorilor un fel de 
farmec. Din porţile şi uşile caselor aler
gară ei a fară. fiesce care cu scopul, că dacă 
va fi cu putinţă, el să afle cel dintâiu causa 
acestei visite neobicinuite. 

E adecă de observat, că Nazaretul era 
nu numaî de parte de drumul cel mare al 
terii, ci şi între hotarele ţinutului, în care 
agitase pe Jidovi Iuda din Gamala. De 
aceea nu va fi greu a ghîci sentimentele, cu 
cari omenii întimpinară aci pe ostaşi. Dar 
când călăreţii ajunseră pe înălţime şi călă
riră de-a lungul căii, locuitorii satului vë-
dură, ce misiune aveau ostaşii să împlinescă, 
şi acum frica şi ura făcu loc curiosităţii. EÏ 
sciau, că céta călăreţilor va avé să se opreseă 
la fântâna, ce era în partea nordostică a 
satului, şi de aceea părăsiră porţile şi uşile 
şi alergară în urma ostaşilor. 

Obiectul curiosităţii lor era un captiv, 
pe care-1 păziau călăreţii. El mergea pe
destru, cu manile legate la spate, cu capul 
descoperit şi trupul pe jumătate gol. Colbul, 
ce-1 scula céta călăreţilor, îl ascundea aprópe 
neîncetat într'un nor des galben. Numaî 
când norul acesta se împrăştia din când în 
când, numai atuncia puteau locuitorii satului 
să vadă limpede, cum captivul înaintând se 
împletecia fără putere şi cu piciórele rănite 
şi că el era încă tinër. 

Ajungênd decurionul la fântână se opri 
şi descăleca. Asemenea făcură şi mal toţî 
cei alalţi călăreţi. Prinsul cădu la pămînt 
de oboselă, şi-1 cuprinse ameţelă, — era lucru 
învederat, că l-au părăsit forţele. Când lo
cuitorii apropiându-se vedură, că el e numai 
prune, bucuroşi i-ar fi ajutat, dar nu cu
tezau. 

în vreme ce omenii stau consternaţi în 
jur, şi în vreme ce ulciorële cu apă umblau 
la ostaşi din mână în mână, pe drumul de 
cătră Sephoris se pogoria un bărbat. O 
femee îl vëdu şi zise: 

„Éta acolo vine teslarul ! Acum în data 
vom afla ceva." 

Omul, despre care era vorbă, era un 
bëtrân cu înfăţişare venerabilă. Bucle albe 
şi subţiri atîrnau de sub marginea turbanului, 
şi o barbă încă şi mai albă unduia pe ves-
mîntul lui aspru şi sur la vale. El se 
apropia încet, căci a fară de sarcina anilor 
mal purta mai multe instrumente: o bardă, 
un firez şi o daltă, şi a fară de aceea se 
vedea, că făcuse deja o cale lungă fără 
popas. 

Ajungând omul la fântână se opri şi 
esamină mulţimea, ce se adunase acolo. 

„O, rabbi! Bunule rabbi ïosife!" strigă 
o femee şi grăbi spre el. „Aci este un 
captiv! Vino şi întrebă pe ostaşi despre el, 
ca să seim, cine e, ce crimă a făcut, şi ce 
vor să facă cu el." 

Faţa lui rabbi rëmase nepăsătore. El 
cu tóte acestea aruncă o privire spre captiv 
şi apoi păşi spre decurion. 4 

„Pacea Domnului să fie cu tine!" ÎÏ 
zise cu dignitate nemăiestrită. 

„Şi a zeilor cu tine!" îi replică decu
rionul. 

„Din Ierusalim veniţi?" 
„Da!" 
„Captivul vostru e încă forte tinër." 
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„După ani — da." 
„ Daï îmï voe, să întreb, ce crimă a 

comis?" 
„E un asasin!" 
Omenii uïmindu-se repeţiră cuvîntul. 

Par rabbi ïosif continuă a întreba: 
„E un fiu al luî Israil?" 
„E Jidov," rëspuuse scurt Romanul. 
Compătimirea, care era pe aci să dis

pară, eră se trezi în inimile celor din jur. 
„Eu nu sciu nimica despre viţele vó

stre," continuă decurionul, „dar despre fa
milia luî ve pot grăi. Póté aţi audit deja 
despre un domn al Ierusalimului cu numele 
Hnr, — Ben Hur îl numiau. A trăit pe 
timpul Ini Irod." 

„Eu l-am cunoscut." rëspunse ïosif. 
„Apoi acesta e fiul lui." 
Din tóte părţile se аифга esel amari 

iritate, şi decurionul se grăbi a le pune 
Stavilă. 

„Nu mult a lipsit, de nu a ucis alaltă 
îeri pe nobilul Grat pe stradele Ierusalimului 
aruncând de pe coperişul unui palat, — 
pare-mi-se al tătâne-seu, — o cărămidă spre 
capul lui." 

Câtă va vreme stăpâni tăcere. 
Nazarinenii îşi pironiră ochii asupra ti-

nëruluï Ben Hur ca asupra unei fierë sël-
batice. 

„Şi 1-a omorît?" întrebă losif. 
„Ba." 
„E osîndit?" 
„Da, la robie pe galere pe totă viaţa." 
„Domnul să-i fie milostiv!" închiă losif 

odihnindu-şi ochii cu milă pe el. 
Atunci un tinër, care venise cu losif, 

dar până aci stătuse nebăgat îu samă în 
dosul lui, puse barda sa lângă sine, merse 
la petra cea mare, ce era înaintea fântânii, 
şi luă un ulcior cu apă. Aşa de liniştit 
făcu el tóte acestea, cât mai înainte de ce 
l-ar fi putut împedeca străjile, — de cum va 
le-a trecut prin gând, să o facă, — el stătu 
deja plecat preste captiv şi-1 îmbiă, să 
bea apă. 

Cu frăgedime aşed,ă mâna sa pe umorul 
nefericitului, pentru ca să-l trezescă din ame-
ţelă. Şi când Iuda îşi înalţă ochii, atunci 
privi într'o faţă, carea nici o dată n'a 
mai uitat-o, — în faţa unui tinër cam de o 
vrîstă cu el, carea era împrejurată de bucle 
de për castaniu deschis, şi din ea luciau 
doi ochi vineţi închişi cu atâta blândeţâ, cu 
atâta putere mângăitore, cu atâta iubire şi 
eeriositate sfîntă, cât nimeni nu s'ar fi putut 
împotrivi acestei priviri. De privirea stră
inului se topi arţagul întunecat, care ziua şi 
nóptea suferinţei îl învîrtoşase, şi nedreptatea, 
ce i-se făcea, îl nutrise. Inima lui se moiă 
Şi se îmblânzi ca inima unui prunc. El îşi 
puse buzele la gura ulciorului şi beu, — 
beu bine. Nici un cuvînt nu schimbară cei 
doi tineri. 

După ce beuse luda. mâna, ce până 
aci odihnise pe umërul lui, se aşeo^ă pe capul 
lui şi odihni pe buclele lui atâta vreme, în 
câtă se rostesce o binecuvîntare. 

Tinërul duse apoi ulciorul eră pe 
petră,' îşi luă barda şi merse lângă losif. 
într'aceea îl urmăriseră ochii tuturor, atât 
ai ostaşilor cât şi ai Nazarinenilor. 

Aşa se sfârşi scena de lângă fântână. 
După ce ostaşii beură şi-şi adăpară caii, 
ceta îşi continua drumul. Pe decurion părea 

eă 1-a cuprins un sentiment de milă. El ri
dică însu-şî pe captiv din colb şi-1 puse în 
dosul unui ostaş pe cal. Nazarinenii se în-
torseră la casele sale şi cu ei dimpreună 
losif şi tinërul sëu însoţitoriu. 

Acesta a fost cea dintâiu întîlnire a lui 
Iuda cu fiul Măriei. 

C a r t e a a t r e i a . 
I. 

Quintus Arrius. 
Cetatea Misenum se afla câte va mi-

luri spre meză zi de la Neapol. Ea a dat 
numirea şi promotoriului, celui ce se ridica 
de-asupra ei ca o coronă. Singurele remă-
şiţe ale ei sînt astăzi nisce ruine. Şi totuşi 
în anul 24 al Domnului, în care an reaşe4ăm 
pe cetitori, acesta cetate era unul din punc
tele cele mai însemnate de la ţermul apusan 
al Italiei. Străinului, care urca pe atuncia 
promontoriul, pentru ca de acolo cu oraşul 
în dos să privescă de pe o tabie preste 
golful de Neapol, i-se îmbia acela-şi aspect 
farmecătoriu, care i-se îmbie şi astăzi: ace-
la-şî ţerm pitoresc, acela-şi munte conic, 
acela-şi ceriu vînët închis şi acele-şi valuri 
alintátóre încă şi mai vinete, şi aci Capri 
şi colo Ischia. Şi dacă apoi privirea lui 
preumblându-se de la o minune a naturii la 
alta, în sfârşit s'ar fi obosit, — căci ochiul 
încă se obosesce de gustarea frumosului în 
tocmai ca şi ceriul gurii de gustarea dul
celui, — atunci pe vremea aceea i-se mai 
îmbia o privelişte, carea străinul astăzi în-
zădar o ar cerca acolo, — adecă jumătate 
din flota de réserva a Romei, carea ma
nevra aci ori odihnia anghirată. Dacă ne 
representăm icóna acesta, atunci trebue să 
concedem, că nu putea să esiste un loc mai 
potrivit de cât Misenul, pentru ca acolo să 
se întîlnescă trei bărbaţi şi spirite de frunte 
şi într'o oră de* poposelă să împărţescă 
lumea între olaltă. 

Pe atunci o portă în zidul cetăţii ducea 
la vale la ţermul mării, — o portă deschisă, 
carea forma legătura între o stradă a ce
tăţii şi între o iezătură, ce se estindea câte 
va stadii de lungă de-a lungul ţermului şi 
până a fară în mare. 

într'o dimineţă recorósa din luna lui 
Septembre se răzima straja a lene de tabia, 
ce era de-asupra porţii, când larma unei so
cietăţi îi lovi urechea. Societatea venia pe 
stradă la vale conversând cu vioiciune. 
Straja arunca o privire într'acolo şi apoi 
recădu în liniştea sa de mai înainte. 

Erau vre-o dóue până în trei zeci de 
persóne, din cari cele mai multe erau sclavi 
cu torţe. Acestea rëspândiau puţina lumina, 
dar cu atât mai mult fum, şi lăsau în aer 
în urma sa mirosul aromatic al nardei de 
India. Stăpânii păşiau braţ de braţ în 
fruntea cetei. Unul din ei, va fi fost cam 
de cinci zeci de ani, căruia i-se începea 
chielia, şi care purta pe puţinelele sale bucle 
o cunună de dafin, după atenţia, care i-se 
presta, părea a fi centrul şi obiectul unei 
sërbâtorï. Ei toţi purtau toge largi de pă-
nură albă de lână, tivite cu purpura lată. 
O singura privire a fost străjii de ajuns. 
Ea pricepu în dată, că aceia sînt omeni de 
posiţie înaltă, cari după o nópte de orgie 
festivă petreceau pe un prietin la naea lui. 
Cetitoriul va afla în cele urmâtore întărirea 
acestei observări a străjii. (Va urma.) 
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Euchologiii 
I ediţiunea a dona, revedută după originalul 
; grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 

Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Triod, crudo fi. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr.. legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Ootoichul csl mio ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu câlcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costa 1 fl. 80 cr. v! a. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

introducere în s. Soripturà de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a Hl-a 80 cr.. la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Istoria universală bisericéscà de Dr< 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial alù 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Dr. Victor Szmigelski. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


